

只为格桑花开得更艳丽

——记陕西省西安中学副校长任康元

2019年7月至2022年7月，陕西省西安中学副校长任康元赴西藏援藏，先后任西藏拉萨阿里地区高级中学副校长、党总支副书记、校长。任康元注重用党的创新理论武装头脑、推动实践、指导工作，让更多优质教育资源在高原落地生根。

在任康元的努力下，西藏地区首座5G教室和5G教研室得以建成，该项目是5G+智慧教育的实践应用，是以5G网络技术为基础，通过高清“双师”直播互动教学软硬件设备，进行线上授课、辅导、互动、教研等，实现了校际间教育资源的互通、互联、共享，真正让内地优质教育资源更好地为阿里教育服务。关爱学生、帮助学生健康成长始终是他的心头大事。从大力整顿校园卫生到协调解决阿里学生在拉萨异地就医的报销问题，再到与自治区第三人民医院达成协议，成为该校学生就医提供绿色通道的协议，以及定期邀请该院大夫进校为学生体检，种种举措极大地降低了肺结核等传染病在校内传播的风险，解决了一直以来严重制约学校发展的传染病问题。

任康元积极策划建设了学校系列德育阵地，如德育室、禁毒教育室、国防教育室和心理咨询室。制定德育系统规章制度34项，主

持编印了学生手册，对学校自建校以来的德育工作进行了提炼和总结，使学校德育工作朝着“科学化、法制化、规范化、精细化”目标迈进。积极筹措资金并安排阿里高中师生到陕西、北京、上海等地学习交流，让他们感受内地的发展变化，强化汉藏之间的交流，铸牢中华民族共同体意识，把爱我中华的种子埋入师生心灵深处。

任康元把德育的重心放在对学生进行卓有成效的国防教育上。根据实际组织开展形式多样的国防教育，增加了学生们的国防知识，增强了他们的国防意识、忧患意识和保国卫边的使命。将支援一所学校辐射带动一个地区发展定为他的援藏目标。他多次带领骨干教师赴阿里各县送教，行程累计上万公里，将教育新理念、教学新方法、课堂新模式融入送教活动中，把治校经验和管理理念倾囊相助，和薄弱中学签订帮扶协议书，为阿里教育的均衡发展贡献了力量。

任康元实行民主治校，加强教代会在学校管理中的作用，学校重大决定先要征求教代会代表的意见。他还积极争取各方资金，为全校教室和教师公寓加装了地暖，新建了教职工食堂并添置厨具，并投入 3000 余万元创建了智慧校园，为全体教师配备了工作所用的电脑。援藏三年投入 187 万元绿化校园，学校的绿地面积不断扩大。校容校貌一天天变美。

三年来，拉萨阿里地区高级中学教育教学质量迈了三大步，校风学风持续向上向好，任康元和陕西教育援藏团队一起为阿里地区留下了一所稳定、团结、和谐、进取、健康、美丽的校园。

援藏三年，由于长期高强度、超负荷工作，再加上高海拔环境的影响，任康元的身体大不如以前，患上了很多慢性疾病和高原病，但他无怨无悔，他说：“不在乎生命的长度，只在乎生命的厚度。”一次援藏行，一生西藏情，援藏虽然结束了，他仍然以实际行动支持着阿里的教育，为阿里教育的发展继续做着自己力所能及的贡献。